

省教育厅举办“数说‘十三五’一同看教育”南通专场新闻发布会

中央省市媒体集中采访南通教育

4月21日,江苏省教育厅“数说‘十三五’一同看教育”系列新闻发布会将在南京举行,市委教育工委书记、市教育局局长郭毅浩就南通建设“现代化教育高地、新时代教育之乡”作综合发布,并接受记者采访。

“十三五”期间,南通以教育现代化建设为统领,以建设教育现代化市级示范区为目标,加大教育投入,深化教育改革,提升教育质量,完善教育体系,保障教育公平,人民群众对教育的获得感和满意度持续提升,为全市高水平全面建成小康社会提供了有力支撑。南通教育改革和发展呈现出“强富美高”新亮点,城市教育综合实力更强了,全省教育现代化监测保持全省前列。基本公共教育服务体系监测水平指数、发展指数、满意度位居全省前列。惠民项目、好学校、好老师、学位、上好大学的孩子更多了。南通教育的品牌更美了,南通入选基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区,承担的国家教育体制改革试点项目等“国字号”产生重大影响,受到媒体持续关注。“十四五”期间,南通将全面推进“现代化教育高地、新时代教育之乡”建设,着力建设素质教育高地、教育创新高地、教育供给高地、教育生态高地、教育精神高地,构建新时代“教育之乡”新格局。

来自中央及省市近20家媒体单位的记者参加了新闻发布会,并就相关问题进行提问。新闻发布会后,媒体记者来南通进行集中采访活动。

22日上午,记者采访团分别到南通西藏民族中学、南通师范高等学校,围绕南通教育西部支教47年、学校服务区域义务教育优质均衡发展、教师队伍建设三大主题开展采访。

南通47年如一日,或接续驻点、或组团驰援,或短期送教、或结对跟岗,南通教师以支教路连结中华民族复兴路,4800余次前赴后继、持续接力、倾力奉献,南通教育人、强师、扶贫的足迹已经覆盖到新疆、青海、西藏、陕西、云南、四川、贵州、广西、河北等9个省(市)、自治区的20个市(县),为促进薄弱地区教育事业发展、携手全面小康作出了积极贡献。采访当天,为南通教育援藏、援疆作出巨大贡献并取得卓越成效的南通中学、南通田家炳中学教师代表介绍了相关情况。

作为服务区域义务教育优质均衡发展的学校典型,“十三五”期间,江苏省南通师范学校第二附属小学回应课堂教学改革的时代召唤,从儿童的学习出发,深度践行情境学习范式,不断创新课堂实践,构建指向核心素养的课堂教学样态,有14位老师在省级以上教学基本功和优课比赛中荣获一等奖,各学科开发了160多个特色课程。通过大单元活动课程统整各学科,协同培养学生热爱祖国、关爱他人的道德情感和文明行为,成效显著。2019年,学校承担的省首届前瞻性教学改革项目《情境活动课程儿童跨界学习的实践探索》成功结项。学校还发挥情境教育的独特功效,充分发挥辐射引领作用,无私地分享优质教育资源,积极主动地派遣优秀教师交流到集团成员校,引领学科建设、课程开发、教师发展,实现了牵头学校与成员校师资培训共享、课程资源共建、教研活动共联,教育资源共存,专业发展共赢。

南通师范高等专科学校,于2007年在全国地级市中率先试点师范生公费定向培养项目。通过“择优录取,协议定向,免收学费,跟踪培养,考核合格,落实就业”的整体改革,取得丰硕成果,生源质量大幅攀升,培养质量省内领先,职场表现整体优异,已有的8届1635名定向生毕业入职履约率为100%,获校级以上教学竞赛奖人均1.74人次,综合表彰人均0.432人次。该项目获得2018年国家教学成果一等奖,被业界誉为高素质乡村教师定向培养的“南通样本”。

“现代化教育高地、新时代教育之乡”南通给记者们留下了美好的印象,中国网记者李昌桂认为:南通建设“现代化教育高地、新时代教育之乡”,将成为教育高质量发展的新样本,必将为“强富美高”新江苏高质量发展贡献新力量。现代快报+/ZAKER南京记者花宇,作为一名经历过南通教育的媒体人,他深切地体会到南通教育的特别。作为一名南通人,他真诚希望家乡教育保持良好发展势头,让教育继续成为南通响亮的城市名片,绽放新的光芒。“以情动情,将心换心”的南通好老师,给江苏广电融媒体新闻中心记者明玉花留下了深刻印象,她在采访手记中分享了自己的独特感受。“崇文重教,教育优先”,是荔枝起跑线编辑部王未未感受到的南通教育发展之美。她深刻地感受到,南通人从上到下,都把“崇文重教”四个字深深地刻进了骨子里。这也许就是不管时代如何变化,南通始终站在现代化教育高地上的原因。她坚信:始终将“教育优先”落到最深处,高质量办人民满意教育,初心不变,实干作为,“南通教育”的金字招牌就必然越来越闪亮。

刘卫锋

【江苏教育发布】

2021年4月22日

南通:建设“现代化教育高地、新时代教育之乡”

“十三五”以来,南通以教育现代化建设为统领,以建设教育现代化市级示范区为目标,加大教育投入,深化教育改革,提升教育质量,完善教育体系,保障教育公平,人民群众的教育获得感和满意度持续提升,南通教育为全市高水平全面建成小康社会提供了有力支撑。南通教育“十三五”期间的新进展,可以借用“十三五”期间新江苏的四字定位“强富美高”来概括。

“强”——城市教育综合实力更强了

教育经费投入稳步增长,2020年,全市教育经费总投入223.67亿元,其中国家财政性教育经费201.73亿元,分别比“十二五”期末(2015年)增长25.14%、22.03%。教育现代化示范区建设逐年推进,最近一次全省教育现代化监测(2019年度),南通综合得分92.12分,较上年度增加2.19分,保持全省前列。

“富”——表现为“五多”

惠民项目多了。实施“雏鹰起航”家庭教育促进工程,加强科学家教指导;推进共建共享,422所中小学校体育设施向社会开放,为全市中小学幼儿园学生买单“意外伤害补充保险”;展现教育担当,实施中小学生课后服务,实现全覆盖。

好学校多了。普惠性幼儿园覆盖率达93.85%。2019年全市义务教育学校标准化监测达标率94.43%,五个县(市、区)达100%。全市组建义务教育集团126个,推进教师和校长交流轮岗制度化、常态化。启动实施“新优质学校”建设项目,新增南通市“新优质学校”61所,建设单位23所。公办普通高中三星级以上占比100%;其中四星级普通高中30所,占比70%。南通中学、海安中学、海门中学等3所学校被确定为江苏省高品质示范高中首批建设立项学校,新增省现代化示范性和优质特色职业学校11所、省中职领航学校5所,省高水平大学建设单位1所、高水平高职院校建设单位3所,国家“双高计划”高水平专业群建设高校3所。

好老师多了。新增国家万人计划教学名师7人、首批省“苏教名家”培养对象5人、省教育家型校长创新培育计划培养对象6人、正高级教师150人、首届南通市“领航校长”20人。集团化办学、结对共建和教育共同体建设全面推进,义务教育教师交流比例达25.49%,百姓家门口的学校好老师多了。

就读的学位多了。连续八年把新建、改扩建中小学、幼儿园列入为民办实事项目。2020年,南通共有幼儿园567所,比2015年增加124所,教育供给持续加强。五年间增加幼儿园学位45000

个、小学18000个、初中7200个、高中18000个。

上好大学的孩子更多了。年均向高等院校输送优质生源2万余人,为地方培养技能人才4.6万人。

“美”——南通教育的品牌更美了

两届国家级教学成果奖评选,南通教师获奖24个,覆盖特等奖第一名、一等奖和二等奖所有奖项,获奖层次之高、获奖面之广,位居全国地级市前列。中国教育学会成立情境教育、“自学·议论·引导”教学研修推广中心,向全国推广南通教师国家级教学成果。南通入选基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区。

中国质量奖花落南通。中国质量奖是中国质量领域的最高荣誉,作为全省教育领域唯一单位,江苏省南通师范第二附属小学“以美激智、以爱导行”情境教育质量管理模式”获此殊荣。

南通承担的国家教育体制改革试点项目等“国字号”产生重大影响。“做好人,读好书,踢好球”,南通推进校园足球的创新实践,两位学生入选中德青少年足球训练营,受到习近平总书记亲切看望和勉励。“全国青少年校园足球改革试验区”建设经验被中央教育工作领导小组推介,获评“全国优秀校园足球改革试验区”。

国家级现代学徒制试点取得显著成效,2018年顺利通过教育部项目验收,相关经验在各大平台作专题介绍。2020年,南通获评全省“职业教育改革发展成效明显设区市”。

“党组织领导下的校长负责制”列为教育部试点,被省委教育工作领导小组列为突破项目。

“高”——社会满意度更高了

南通义务教育群众满意度位居全市八大行业首位。学生发展质量更高了:我市义务教育学业质量主要指标位居全省前列。学生体质健康合格率达95.6%。义务教育阶段学生评价优良率达98.7%。高校毕业生就业率连续三年超过95.8%,平均对口就业率达到85.2%。教育发展水平更高了:省统计局、省发改委、省政府研究室发布的2019年全省基本公共服务体系建设监测统计报告显示,南通基本公共教育服务体系水平指数、发展指数、满意度均列全省第一。南通西部支教美誉度更高了:47年来,4800余次援藏援疆援青援滇援陕,教育协作和对口支援取得显著成效。2020年,海安市宁蒗支教教师群体被授予江苏“时代楷模”称号。

南通教育“十四五”发展总体要求、主要目标和实施路径

“十四五”时期,南通将加快建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市。“十

四五”南通教育改革发展的总体要求、主要目标是:以推动高质量发展为主题,以建设高质量教育体系为主线,以打造“现代化教育高地、新时代教育之乡”为目标,全面推进教育现代化建设“南通实践”,争当江苏教育现代化高水平示范区、长三角区域教育高质量发展增长极,为南通勇当全省“两争一前列”排头兵提供强有力的人才支撑和智力保障。到2025年,全国学前教育普及普惠县(市、区)、全国义务教育优质均衡发展县(市、区)实现区域全覆盖;“老八所”和新优质普通高中全面创建江苏省高品质示范高中;特殊教育由“第一所”走向市域整体“第一流”;打造“中国特色学徒制”南通职教样本;南通教育扶贫及援藏援疆援青援陕等产生更大影响、发挥更大作用;建成国家教师教育基地、教师教育改革实验区;南通学生的核心素养和德智体美劳发展水平全面提升。

在实施路径上,聚焦南通市委、市政府关于南通教育的新目标、新定位,全面推进“现代化教育高地、新时代教育之乡”建设,以建设“五大高地”实现“五个新”。

立德树人,坚持党的全面领导和正确办学方向,实施绿色质量评价,发展学生核心素养,全面提升学校办学水平,着力建设素质教育高地。

深化改革,聚焦体制机制改革、原创教学成果培育、教师教育振兴等重点,着力建设教育创新高地。

优化配置,突出体系完备、多样特色、优质均衡、师德高标,着力建设教育供给高地。

强化治理,落实教育优先发展、学校自主办学、社会有序参与,着力建设教育生态高地。

优师强教,突出“政治过硬、本领高强”“道德优美、学术纯粹”价值引领,着力建设教育精神高地。

以五大教育高地建设为战略布局和实践抓手,构建新时代“教育之乡”新格局,展现南通教育改革和发展新境界——

新定位更为凸显。城市名片从品牌建设走向品格塑造,发展动能从外部催发转向内生双循环互相促进,优质特色从局部打造迈向整体优化。

新内涵更为凸显。“全人、全纳、全程”的教育理念普遍树立,培养目标的全面性,培养对象的完整性,培养过程的持续性,圆融统一,形成常态。

新质态更为凸显。治理体系和治理能力现代化水平持续提升,南通教育发展质态更为科学、更加开放、更具活力。

新支撑更为凸显。适合教育所需的人才、经费、条件、氛围、制度等要素保障供给形成体系,运行有力。

新影响更为凸显。南通教育的比较优势持续放大,教育事业的贡献度、人民群众的满意度、教育发展的引领度进一步攀升。



中央省市媒体集中采访南通教育,图为在南通西藏民族中学采访点了解情况。